

Visperas de Pascuas

Un llamamiento en favor de los necesitados

La proximidad de las Pascuas, la fiesta clásica de la alegría familiar, obliga a pensar hondamente en la situación trágica de los hogares desamparados.

En todo instante hay que tener en cuenta esta desdichada situación, para remediarla en lo posible. Pero en los días actuales la preocupación debe traducirse en obras inmediatas para evitar que las fiestas de Navidad sean las «fiestas» del hambre en el hogar de los pobres.

Hay en Granada muchas familias que sufren las dolorosas consecuencias del paro obrero. En esas casas no hay calor ni pan. Apenas si tienen la esperanza de que unos días de trabajo les proporcionen unos escasos medios de subsistencia.

¿Qué se piensa hacer, repetimos, en favor de estos hermanos nuestros que sufren los rigores de la miseria? ¿Qué iniciativas generosas se van a poner en práctica? ¿No se ha pensado en la imperiosa necesidad de hacer un supremo esfuerzo para llevar algún alivio a esos hogares desamparados?

Hay una comisión municipal en el cargo de hacer una suscripción pública para el desempeño de ropas en el Monte de Piedad. La idea merece sin duda el apoyo de los granadinos pudientes. Cuantos disponen de medios para hacer buenas obras, deben ofrecer su aportación con el fin de que se beneficie el mayor número de familias humildes.

Pero es indispensable poner también en práctica otras iniciativas luctuosas para desvanecer la triste perspectiva que presentan las próximas Pascuas. Aunque sólo sea pasajera, hay que remediar tanta miseria. El contraste entre la abundancia de unos y el hambre de otros adquiere esos días su perfil más dramático. Y esto es lo que tienen la obligación de impedir que quienes puedan mostrarse generosos.

Pascuas tristes, Pascuas de miseria y de dolor en muchos hogares serán las que se aproximan si las personas pudientes se encierran en su egoísmo y en su incomprensión. Para evitarlo en lo posible, hacemos este llamamiento, que deben acoger cuantos sientan ese espíritu de solidaridad humana que se impone en los pueblos civilizados.

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer, a las doce de la mañana, contraeron matrimonio en la iglesia parroquial de Dilar la bellísima y encantadora señorita Herminia Gijón y el rico propietario de aquella localidad y sobrino de nuestro corresponsal, don Francisco Carmona.

Apadrinaron a los contrayentes la hermana de la nueva esposa doña Clotilde Gijón y su esposo don Francisco Iglesias. Bendijo la unión el cura párroco de Dilar. La novia vestía magnífico vestido blanco de crep saten, luciendo lindas joyas y el simbólico ramo de azahar.

La feliz pareja ha salido en viaje de novios para Málaga, Sevilla y Córdoba.

Le desamamos al nuevo matrimonio eterna luna de miel.

Ayer mañana a las diez, se celebró en la basílica de San Juan de Dios la boda de la bellísima señorita Luisa del Rosal Fernández con el distinguido joven y rico industrial don Juan Cobo Contreras.

Bendijo la unión el cura párroco R. P. Eduardo del Rosal Dorado, tío de la novia.

Actuaron de padrinos doña Ana Contreras Oliva y don Manuel del Rosal.

El problema ferroviario

El Consejo obrero de la Compañía M. Z. A. adopta interesantes acuerdos

Madrid 15.—En la Casa del Pueblo se celebró una reunión del Consejo obrero de la Compañía de Ferrocarriles de M. Z. A., para tratar del criterio de dicho Consejo en relación con los aumentos de sueldo y forma de distribución de los mismos.

Se propone que el Consejo obrero vea con gusto que la Comisión ejecutiva estudie la fórmula hasta llegar a una inteligencia con todo el personal ferroviario para la consecución exclusiva de los aumentos de sueldos y jornales.

Se acordó aprobar la propuesta por ciento ochenta y dos votos contra ciento cuarenta.

El Comité propuso recabar del Gobierno que el cobro del tres por ciento sobre las tasas se realice desde la cantidad mínima y que se haga efectiva a las Compañías con un mínimo de percepción de cinco céntimos por expedición o billete a contar desde primero de Enero próximo.

También se acordó que la Comisión encargada de resolver lo relativo a los aumentos de sueldos y jornales a los ferroviarios tengan informados al personal con todo detalle, y que se distribuya por partes iguales entre todos los agentes los aumentos hasta el tope fijado.

Igualmente se acordó tener en cuenta los aumentos concedidos el año 1931 y que se destine alguna cantidad del seguro obligatorio para esta necesidad.

EL DEFENSOR colecciona dos ediciones diarias

HABLA MARCELINO DOMINGO

La reunión de la minoría radical socialista y los trámites para el asentamiento de las fincas de la ex grandeza

Madrid 15.—El ministro de Agricultura dijo a los informadores que había leído en algunos periódicos una referencia equivocada de la reunión de la minoría radical socialista.

Se dice—agregó—que se llegó al acuerdo de que en caso de crisis ministerial el jefe del Estado no consulte a los representantes o jefes de las minorías y a ninguna otra personalidad por eminente que sea su representación en el partido.

Eso no se acordó, pues significaría intervenir en las facultades del presidente de la R. pública, condicionándolas o limitándolas, cosa que no puede hacer ningún partido que viva dentro de la Constitución y la respete.

Únicamente se acordó que la voz oficial del partido la lleve el presidente del Comité nacional, si que ello suponga obstáculo para que el jefe del Estado realice dentro del partido cuantas consultas considere oportunas.

Añadió que se había reunido con el gobernador general de Extremadura y el presidente del Instituto de Reforma Agraria, para tratar sobre las posibilidades que ofrecen ambas provincias extremeñas para la intensificación del cultivo. Se acordó aumentar el personal técnico y acelerar los trámites para proceder al asentamiento en las fincas de la ex grandeza definitivamente incautadas.

Terminada la ceremonia religiosa los invitados fueron obsequiados en el Café Colon con un desayuno.

La feliz pareja salió en automóvil para Madrid Barcelona y otras poblaciones, en viaje de luna de miel.

Por la noche y en la casa de la madrina madre del novio se celebró el matrimonio con una animada cena seguida de baile a la que acudieron entre otras las distinguidas y bellas señoritas de Romero Contreras, Cobo Godoy, Fernández Gómez Lachica (Martilde), Rubiano (Carmen).

A. M. D. G.

Los aparatos de física que pretendieron llevarse los jesuitas

San Sebastián 15.—En la antigua residencia de los jesuitas han sido depositados los instrumentos del gabinete de Física del Colegio de jesuitas de Oñate, que intentaron pasar a Francia, por cuyo motivo se encuentran en la cárcel un agente de Aduanas y un jesuita de Bilbao.

VIDA MUNICIPAL

El señor Palanco Romero dimite la Alcaldía con carácter irrevocable

Funda principalmente la dimisión en el deficiente resultado de las gestiones para resolver el paro obrero

Fue muy comentada ayer la noticia que anticipamos de que el señor Palanco Romero, en la reunión de representantes de minorías celebrada anteañoche en el Ayuntamiento, había anunciado su propósito de presentar la dimisión de la Alcaldía. Se estimaba, en términos generales, que la decisión del señor Palanco planteaba un serio problema para la Corporación municipal, no sólo por lo que representa el apartamiento del ilustrado catedrático, cuya gestión podía ser muy provechosa para los intereses de la ciudad, sino también por las dificultades que han de surgir en la elección del sustituto.

Al conocerse la actitud del alcalde, el sentimiento ha sido unánime dentro y fuera de la Corporación municipal, ya que la prestigiosa figura del señor Palanco Romero era una garantía de acierto al frente de la Alcaldía de Granada.

La reunión de las minorías

En la reunión celebrada anteañoche en el Ayuntamiento con el señor Palanco estuvieron representadas todas las minorías, salvo la del partido republicano radical socialista.

La reunión duró largo rato. El señor Palanco Romero expuso a los reunidos la situación que le creaba el resultado nada favorable de las gestiones para resolver el problema del paro obrero.

Esto, independientemente del mal estado de su salud, sometida estos días a un trabajo abrumador.

Los representantes de las minorías procuraron disuadir al alcalde de su decisión y le ofrecieron una colaboración sólida y eficaz, incluso reorganizando las funciones que corresponden desempeñar a los tenientes de alcalde para descargar a la Alcaldía de algunos trabajos.

Pero como no se pudo llegar a una fórmula de arreglo en relación con el paro forzoso y singularmente con los obreros despedidos de las obras Hospital Clínico—cuestión que planteaba en primer término el alcalde—, el señor Palanco anunció que era irrevocable su propósito de dimitir.

Lo que dice el señor Palanco

Después de la reunión de jefes de minorías a que antes nos hemos referido, era para los reporteros municipales misión obligada obtener del alcalde una definitiva respuesta sobre su propósito de abandonar el cargo, y fué el propio señor Palanco Romero quien salió al encuentro de los periodistas para darles cuenta oficialmente de su dimisión.

—Ya lo expuse anoche a los jefes de minorías. La Alcaldía, de una parte, es incompatible con mi cargo de diputado a Cortes. Pero la causa fundamental de mi dimisión no es otra cosa que el deficiente resultado de las gestiones para dar solución al problema del paro obrero.

Un periodista atajó al señor Palanco.

—También su salud... —Sí, mi salud es delicada. Pero en este caso preacido de ella. Se trata esencialmente del cumplimiento de la promesa que hice en el Cabildo el día de mi elección. Se ha fracasado en el empeño de resolver el paro y he de cumplir con lo prometido al Concejo municipal y al pueblo granadino. Yo, esta tarde volveré al Ayuntamiento para firmar mi dimisión con carácter irrevocable, y en la sesión del viernes quedará planteada la crisis municipal.

El señor Palanco Romero se despidió de los informadores, repitiendo:

—Si sé, desde luego, con carácter irrevocable.

Dimisión del jefe de la minoría socialista

Anoche se reunió en el Ayuntamiento la minoría socialista para cambiar impresiones y adoptar una posición con respecto a la dimisión presentada por el alcalde, señor Palanco Romero.

La reunión terminó sobre las nueve y media, ignorándose su resultado. Sin embargo, los informadores pudieron enterarse de que el jefe de la minoría socialista, don Manuel Fernández Montesinos, había presentado en dicha reunión la dimisión de su cargo.

Comunicación del alcalde

En la sesión que hoy celebrará el Ayuntamiento se dará cuenta de la comunicación del señor Palanco dimitiendo el cargo por las razones ya conocidas.

EVOLUCION DE LAS IDEAS

Concepto de la libertad

Es curioso observar el fenómeno que se nos ofrece en el nuevo régimen. Los reaccionarios de ayer son, al parecer, los liberales de hoy. Es que la evolución se cumple por igual para todos. Han evolucionado los liberales del siglo pasado hacia un segundo grado de libertad. Y lo que hacen los reaccionarios de entonces es reaccionar ahora también contra ese nuevo concepto de libertad y asimilarlo el otro.

Los liberales continúan siendo postulantés de la libertad, y los reaccionarios, de la reacción. ¿En qué consiste el nuevo concepto de la libertad? Pues sencillamente en fundir todos los derechos y todas las libertades individuales en la libertad colectiva, en la libertad de la Agrupación o del Sindicato en que el individuo se asocia con otros de su clase o de su ideología para la defensa de los intereses que le son comunes. Y es la Agrupación, el Sindicato o el Estado sindical quien le dice lo que puede y lo que no puede hacer, para prohibir a uno lo que puede repercutir en daño de muchos. En fin de cuentas, no es otro el fundamento de la salud pública, que en todos los tiempos y en todos los países fué la «supremacía» en la regulación de todos los derechos y de todas las libertades.

Lo que ocurre es que así como los religiosos toman el nombre de Dios en vano, así también los gobernantes invocan arbitrariamente la salud pública, porque hacen lo que les conviene a ellos y no al país que gobiernan... Este abuso de la «supremacía» es lo que vino a corregir la democracia, estableciendo el Gobierno del pueblo por el pueblo, esto es, la República. Ahora hay que continuar la marcha ascendente.

En régimen republicano, el gobernante es responsable de lo que hace y de lo que no hace. El Parlamento y la Prensa libre le piden estrecha cuenta de su gestión; y no puede hablar de «salud pública» para defender sus resoluciones extremas, sin que sea bien notorio el riesgo que corría la seguridad del Estado y de las libertades públicas.

La Revolución francesa proclamó los derechos del hombre. La civilización de nuestro tiempo, creada a sus pechos por aquella Revolución, está proclamando los derechos de la colectividad en que los hombres libres se asocian. La Agrupación y el Sindicato nos mandan. El individuo, por su propia voluntad y convicción, va renunciando a sus derechos y libertades primarias, con la intención de llegar a lograr otras libertades y otros derechos de orden superior, de categoría más elevada y de efectividad más cumplida.

Los hombres de nuestro tiempo están haciendo exactamente lo mismo que hicieron los de las más remotas épocas. Unos y otros, comprendiendo su impotencia individual para vencer las dificultades que se oponen a su progreso, a su felicidad, se asocian. En la más remota antigüedad esa Asociación era rudimentaria. Se reducía al común esfuerzo para retirar un obstáculo interpuesto en el camino. Ahora esa

Los presos sociales

Anuncian que declararán la huelga del hambre si no se les pone en libertad

Hemos recibido una nota de los presos gubernativos sociales—con motivo de la última huelga— dirigida a la opinión pública y a la autoridad.

«Hoy hace diez y nueve días—dicen—que, contra toda razón, fuimos detenidos y puestos a disposición del gobernador civil, el cual nos puso a disposición del ministro de la Gobernación. Ignoramos de qué delito se puede acusar y castigar a cinco hombres que, hora por hora y minuto por minuto, durante la anterior huelga hemos estado vigiando; la policía sabe, al detalle, que no tienen nada de que responder ante la ley».

Culpan los presos de su situación a la ley de Defensa de la República, esgrimida contra ellos, y agregan: «Pero nosotros, que tenemos plena conciencia de nuestra inocencia, que no hemos cometido falta o delito alguno, no nos sometemos a la arbitrariedad de los quince infamantes, y declinamos. Si el día 18 no hemos sido puestos en libertad, declinaremos la huelga del hambre—con la excepción, por su estado de salud, del camarada Amadeo Pérez—hasta alcanzar la libertad o perecer. La vida no tiene más valor que el de vivirla con dignidad».

Firman el escrito Rafael Rosillo, Francisco Galadí, M. Vargas, Amadeo Pérez y Francisco Burgos.

La dimisión del señor Montesinos

Hemos de destacar como un hecho significativo la dimisión del presidente de la minoría socialista señor Fernández Montesinos.

Sobre esta dimisión hemos oído la explicación siguiente: El señor Montesinos propuso al alcalde dimitir en una fórmula, que el señor Palanco encontró viable, sobre la cuestión de los obreros parados. Pero después dicha fórmula fué rechazada por la minoría socialista.

Cavalcanti, a un hospital

Madrid 15.—Ha ingresado en el Hospital Militar de Carabanchel procedente de la cárcel de Guadaleja, el general Cavalcanti.

La Universidad internacional

La ciudad de Santander regala un pergamino a don Fernando de los Ríos

Madrid 15.—El ministro de Instrucción pública recibió en visita de los diputados a Cortes y concejales por Santander don Bruno Alonso y don Izquierdo, que le hicieron entrega de un artístico pergamino nombrándole «hijo adoptivo de aquella ciudad, obra del obrero santanderino Antonio Noboa».

El pergamino lleva en la parte superior una reproducción del antiguo palacio de la Magdalena, convertido hoy en Universidad Internacional de Verano.

En la parte baja figura una vistosa reproducción de palabras de gratitud por esta deferencia de la ciudad de Santander.

La situación obrera en Guadix

La Sociedad de obreros de la Tierra de Guadix nos comunica que la clase proletaria y en particular dicha organización, vienen luchando para evitar el paro forzoso que se deja sentir en aquella población a causa de la política caciquil.

La referida sociedad, después de varias peticiones, ha conseguido que se entrevistara en el Gobierno civil con el gobernador el alcalde de Guadix y una comisión de la mencionada sociedad, compuesta por el presidente, el vicepresidente y otros miembros.

Esta entrevista ha tenido por objeto el buscar los medios para que por humanidad y por justicia, como asimismo en bien de la clasificación de Guadix, se obligue a los patronos que necesitan obreros a que los saquen de la Bolsa de Trabajo».

En la conversación sostenida en el Gobierno se llegó a la solución de que los obreros, sin distinción de matices y por riguroso orden, sean sacados de la Bolsa de Trabajo, como está legislado, y nunca a capricho de quienes sitian por hambre a los trabajadores asociados.

El alcalde se obligó a comunicar a los patronos esta orden, advirtiéndoles que, de no cumplirla, sufrirán las sanciones correspondientes.

La Moda Práctica es la revista de moda que profiere por todas las señoras

LA JUVENTUD SOCIALISTA

Por acuerdo de la asamblea celebrada el día 14 por esta juventud, se envió a la minoría parlamentaria socialista el siguiente telegrama: «Pedimos enérgica intervención de la minoría en el indigne crimen de Castell de Santiago».

También se ha escrito una carta a la ciudad minoría, implorando nuestra protesta por el criminal atentado cometido por la clase caciquil, que no obstante la implantación de la República continúa siendo el árbitro de las cuestiones sociales y políticas de los pueblos. Protesta que hacemos extensiva a la actuación de la fuerza pública en varios pueblos de España durante los últimos días. Se pide a la minoría una eficaz actuación tendente a evitar que en pleno régimen democrático se cometan hechos de esta naturaleza.—El Comité.

LA NUEVA JUNTA DEL COLEGIO DE PROCURADORES

Ayer celebró junta el Colegio de Procuradores, que tenía que renovar varios cargos en su directiva, y habiéndolo así verificado, queda constituida la siguiente: Decano, don Rafael Martín Quezada; vocal primero, don José Ontiveros; vocal segundo, don Joaquín Corral Almagro; secretario, don Jerónimo Vida; vicesecretario, don Antonio Rivero Domínguez; contador, don Gaspar Donnet; tesorero, don Antonio Campos Aravaca.

RETABILLO

Inventón El colega de la acera de enfrente nos dedica estas líneas: «El señor Diez Miró, detenido en Granada, con gran alborozo de los inventores del complot, lleva dos meses en la cárcel de Madrid, como detenido gubernativo».

Por lo visto, el colega tiene ganas de hacernos reír. Nosotros le agradecemos sinceramente esos buenos deseos. La alegría nunca está mal. Y el deseo de alegrar resulta un mejor que la misma alegría. El colega de la otra acera creará, sin duda, que nosotros estemos tristes. Ellos—tan sólo ellos—se encuentran alegres desde que Unamuno les atribuyó esa crisis por dentro. Y como son tan buenos cristianos ansian transmitir al prójimo su maravillosa alegría. Muy bien, colega. Muchas gracias. Pero conste que a nosotros no nos alborozó la detención de nadie. No todos somos iguales, querido colega. La igualdad, como es sabido, sólo ante la Ley existe. Pero nada más que ante la Ley. La democracia no llega a más. Y por ese motivo existen diferencias. Las derechas, por ejemplo, fusilaron a Galán y García Hernández. Las izquierdas, por el contrario, indultaron al ex general Sanjurjo. ¿Notan ustedes la diferencia? Quizas no tenga importancia... Por lo visto, lo del 10 de Agosto lo hemos inventado los republicanos...

En el mes de Enero van a celebrarse elecciones. En las Cortes hay varias vacantes que se van a cubrir. Creiamos que esto llenaría de gozo a las derechas. Nuestros derechistas venían pidiendo desde hace un año la celebración de elecciones...

Don Pedro Manjón nos dice que sus crónicas sobre el «potofico» están «cien veces de todo ropaje literario».

¡Caramba, D. Pedro! Eso quiere decir que, literariamente, es usted partidario del desnudismo integral. Algo se progresa cada día.

Dice un colega que cuando los ciudadanos no utilicen en la lucha política otra arma que la paleta electoral, serán imposibles las dictaduras.

«Hasta ahora no se han enterado ustedes?.. Al fin y al cabo, como se han pasado toda la vida echando pestes del sufragio universal y arrojando

Reunión de comisiones. Se activa la instalación de una nueva sala de operaciones en la Casa de Socorro

Reunión de comisiones. Presidiendo el señor Gómez Juárez, reunióse anoche la comisión de Asistencia Social.

Se acordó proponer al Cabildo de un voto de gracias a varios laboratorios que han cedido al Ayuntamiento gran cantidad de específicos.

Asimismo acordóse activar la instalación de la nueva sala de operaciones en la Casa de Socorro, para lo que se adquirirá inmediatamente el material preciso.

También se reunió la comisión de Abastos, presidiendo el señor Ramírez Caballero.

Se despatcharon diversos asuntos de escaso interés.

La comisión de Trabajo, presidida por el señor Baquero, se ocupó anoche del problema del paro, estudiando las posibilidades económicas del Ayuntamiento para continuar la ejecución de obras municipales.

Sobre este asunto no recayó acuerdo.

Reunióse la comisión de Fomento presidida por el señor Guerrero Carmona. Se concedieron a distintos particulares licencias para obras.

Los reunidos acordaron proponer al Cabildo la entrega al Estado de la que fué caseta del Casino, para que se inaugure cuanto antes la Biblioteca Popular.

LA NUEVA JUNTA DEL COLEGIO DE PROCURADORES

Ayer celebró junta el Colegio de Procuradores, que tenía que renovar varios cargos en su directiva, y habiéndolo así verificado, queda constituida la siguiente: Decano, don Rafael Martín Quezada; vocal primero, don José Ontiveros; vocal segundo, don Joaquín Corral Almagro; secretario, don Jerónimo Vida; vicesecretario, don Antonio Rivero Domínguez; contador, don Gaspar Donnet; tesorero, don Antonio Campos Aravaca.

RETABILLO

Inventón El colega de la acera de enfrente nos dedica estas líneas: «El señor Diez Miró, detenido en Granada, con gran alborozo de los inventores del complot, lleva dos meses en la cárcel de Madrid, como detenido gubernativo».

Por lo visto, el colega tiene ganas de hacernos reír. Nosotros le agradecemos sinceramente esos buenos deseos. La alegría nunca está mal. Y el deseo de alegrar resulta un mejor que la misma alegría. El colega de la otra acera creará, sin duda, que nosotros estemos tristes. Ellos—tan sólo ellos—se encuentran alegres desde que Unamuno les atribuyó esa crisis por dentro. Y como son tan buenos cristianos ansian transmitir al prójimo su maravillosa alegría. Muy bien, colega. Muchas gracias. Pero conste que a nosotros no nos alborozó la detención de nadie. No todos somos iguales, querido colega. La igualdad, como es sabido, sólo ante la Ley existe. Pero nada más que ante la Ley. La democracia no llega a más. Y por ese motivo existen diferencias. Las derechas, por ejemplo, fusilaron a Galán y García Hernández. Las izquierdas, por el contrario, indultaron al ex general Sanjurjo. ¿Notan ustedes la diferencia? Quizas no tenga importancia... Por lo visto, lo del 10 de Agosto lo hemos inventado los republicanos...

En el mes de Enero van a celebrarse elecciones. En las Cortes hay varias vacantes que se van a cubrir. Creiamos que esto llenaría de gozo a las derechas. Nuestros derechistas venían pidiendo desde hace un año la celebración de elecciones...

Don Pedro Manjón nos dice que sus crónicas sobre el «potofico» están «cien veces de todo ropaje literario».

¡Caramba, D. Pedro! Eso quiere decir que, literariamente, es usted partidario del desnudismo integral. Algo se progresa cada día.

Dice un colega que cuando los ciudadanos no utilicen en la lucha política otra arma que la paleta electoral, serán imposibles las dictaduras.

«Hasta ahora no se han enterado ustedes?.. Al fin y al cabo, como se han pasado toda la vida echando pestes del sufragio universal y arrojando

LA ACTUALIDAD POLITICA

El ministro de la Guerra informa ante la Comisión sobre el presupuesto de su departamento

Los radicales apoyarán las peticiones de los ferroviarios

La generosidad del presidente de la República

Madrid 15.—Con motivo del II aniversario del fusilamiento de Gálvez y García Hernández, el señor Alcalá Zamora ha hecho nuevas imposiciones de 250 pesetas en cada una de las 53 cartillas abiertas a nombre de otros tantos niños y niñas acogidos en distintas instituciones de España.

El acta del señor Calvo Sotelo saldrá a elección

Madrid 15.—Entre las actas que se están para ser cubiertas en las elecciones parciales, figura la del ex ministro de la dictadura señor Calvo Sotelo, que ha sido inhabilitado por sentencia del tribunal de Responsabilidades.

Los radicales acuerdan apoyar a los ferroviarios en sus peticiones

Madrid 15.—Hoy se reunió en el Congreso la minoría radical, presidiendo el señor Martínez Barrios. Se autorizó al señor García Huidalgo para que presente a las Cortes una proposición incidental acerca de las reclamaciones formuladas por el personal ferroviario.

La proposición de los radicales en apoyo de los ferroviarios

Madrid 15.—La proposición presentada por el diputado radical señor García Huidalgo acerca del problema ferroviario, dice lo siguiente: «Es público y notorio que la mayoría de los obreros y empleados de las Compañías de ferrocarriles no se consideran satisfechos en sus aspiraciones con la gratificación del tres por ciento de las tarifas. Las Cortes invitan al Gobierno a que arbitre una fórmula que, sin perjuicio sensible para la economía nacional, permita mejorar la situación del personal referido.»

Nueva reunión del Consejo del partido radical

Madrid 15.—Esta tarde se reunió el Consejo ejecutivo del partido radical.

El señor Martínez Barrios habló con los periodistas, diciéndoles: «Ha sido una reunión laboriosa y larga. Hemos dado cuenta al Consejo de todas las cuestiones de la minuta para que figuren en el presupuesto de Guerra. También se trató de una iniciativa del señor García Huidalgo sobre las aspiraciones de los ferroviarios.»

Sobre la aplicación de la ley agraria

Madrid 16.—Hoy a las once se reunió en el salón grande del ministerio de Agricultura el Consejo ejecutivo del Instituto de Reforma Agraria.

Se siguió tratando de diversos casos de aplicación de la ley Agraria.

Reunión del pleno de responsabilidades

Madrid 15.—El pleno de la comisión de Responsabilidades se reunió esta tarde para tratar de cuestiones de trámite.

El asunto más interesante de que se ocupó la Comisión es el de las responsabilidades por la constitución del Banco de Crédito Local, asunto que quedó aplazado para ser tratado el martes próximo, pues el ponente don Julio Suárez se encuentra ausente de Madrid.

Un proyecto de ley

Madrid 15.—El diputado radical señor Torres Peire ha presentado a las Cortes un proyecto de ley, que se compone de cinco largos artículos y un adicional.

Pide en dicho proyecto que la totalidad del contingente para el servicio en el Ejército se divida en cinco partes y voluntariado.

Se pide la reducción del tiempo del servicio en las p. r. a todos aquellos mozos, excepto los que sirven en la península e islas Baleares y Canarias.

El ministro de Obras públicas informa ante la Comisión respectiva

Madrid 15.—Ante la Comisión de Obras públicas ha informado el ministro del ramo señor Prieto.

Después de este informe la Comisión trató detenidamente de la construcción de ferrocarriles. Pero como el dictamen relativo a este asunto fué aprobado ya por las Cortes, se acordó ya la posibilidad de adicionar al presupuesto un artículo por el cual se autorice al ministro para la inversión de 60 000 000 de pesetas con el fin indicado.

La minoría radical da su aprobación al plan de Obras públicas

Madrid 15.—La minoría radical ha dado hoy una nota a la Prensa, en la que se dice lo siguiente: «La minoría radical, respondiendo a la consulta del ministro de Obras públicas, y después de escuchar el plan de éste sobre riegos en Levante, ha acordado que es de gran importancia este plan y que merece la aprobación así como también el plan sobre las Mancomunidades del Guadalquivir, Ebro, etcétera, por ser de gran utilidad pública.»

El ministro de la Guerra informa ante la respectiva Comisión

Madrid 15.—Ante la comisión de Guerra informó esta tarde el ministro de este ramo.

El informe del señor Azaña duró dos horas y media. Después, los periodistas se enteraron de que dicho informe fué un alegato razonado en defensa del presupuesto de Guerra, que produjo verdadera impresión.

Justificó el ministro los aumentos consignados para construcción de cuarteles, mejoras de servicios de hospitales y otros.

En lo que se refiere a los gastos de material, explicó la necesidad del mismo, sin que ninguna eficacia tendrían otras divisiones creadas, al propio tiempo que con las construcciones que se proponen se remediaría el problema de la falta de trabajo en las fábricas militares.

Acercá de la Aviación, defendió el ministro de la Guerra la necesidad de refundir la civil, militar y naval, pasando a depender de la presidencia del Consejo.

El señor Azaña se mostró opuesto a la proposición de los radicales, o sea, no acceder a rebajar la permanencia de los reclutas en filas.

Al salir de la reunión el diputado socialista señor Azorín manifestó que después de las explicaciones del

ministro estaba dispuesto a votar el proyecto presentado.

Los radicales anunciaron la presentación de un voto particular. Los señores Fanjul y Solórzano defendieron los puntos de vista de sus minorías.

El dictamen será leído mañana. El domingo se celebrará sesión en las Cortes para discutir el presupuesto de Guerra.

Se pide la libertad de sindicación para los abogados

Madrid 15.—Esta tarde se reunieron en el Ateneo los abogados que firmaron e hicieron público una nota protestando contra las recientes actuaciones del Colegio de Abogados de Madrid.

Hicieron uso de la palabra los señores Jiménez de Asúa, Rodríguez Castro, Fernández Clérigo, Bugeda y otros, significando su protesta por los abusos del Colegio de Abogados e indicando la conveniencia de solicitar el libre ejercicio de la profesión de abogado.

Por último se nombró a los señores Congosto, Rodríguez Saestre y Peñalba para redactar una contestación adecuada al Colegio de Abogados y elevar un escrito al Gobierno solicitando el libre ejercicio de la profesión.

En sucesivas reuniones se irán adoptando acuerdos relacionados con este asunto.

Para preparar un agua alcalina digestiva emplead siempre la SAL VICHY-ÉTAT. producto natural que hace agradable al paladar y una excelente bebida para regímenes y para la mesa. Facilita la digestión y evita las infecciones. Inesistible contra el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc.

Las Cortes Constituyentes

Se ha aprobado el proyecto de Impuesto sobre la renta

Se celebrarán sesiones el sábado y lunes para ultimar los presupuestos

Madrid 15.—A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor Besteiro.

Se pone a debate el dictamen relativo al impuesto sobre la renta. El señor Azorola consume un turno en contra de la totalidad.

Después interviene el señor Marcano, contestándole don Gabriel Franco.

El ministro de Hacienda justifica los términos del proyecto y por qué ahora se limita a una cantidad mínima.

Terminada la totalidad se entra en la discusión por artículos. Se rechazan varios votos particulares y después de intervenir los señores Rodríguez Vera, Royo Villanova, Patrás, el ministro de Hacienda y el señor Franco, se aprueban todos los artículos del dictamen.

Fue admitida en parte una propuesta del señor Patrás, por virtud de la cual el primer millón de rentas pagará el siete y medio por ciento y el resto el doce por ciento.

Queda aprobado todo el dictamen. Después se aprueba, tras ligera discusión, otro dictamen sobre reforma de la inspección de los servicios del Timbre.

Suspende la sesión a las seis y media reanudándose, a las ocho menos veinte.

El señor Jiménez de Asúa ruega se transmita al presidente de la República del Perú el deseo de las Cortes españolas de que Raúl Hoyo de la Torre, que fué condenado a muerte y más tarde indultado, no siga en la prisión en que se encuentra, por su delicadísimo estado de salud.

El motivo de esta sanción fueron unos comentarios a un discurso del señor Uamunio.

El presidente de la Cámara dice que, desde luego con mucho gusto

Salón Nacional Hoy VIERNES 16 de Diciembre 1932 Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11 Un Programa Extraordinario a 60 céntimos butaca 1.º Sinfonía. 2.º ULTIMO DIA QUE SE PROYECTA la fantástica super-producción, vision romántica de la vida del desierto, titulada El mercader de arena. Un bello poema africano en el que juegan tempestuosas pasiones e insostenibles misterios. Por Jean Toulet y Katsura-Robles. Totalmente hablada en francés. Algo inolvidable. Fin de fiesta con la graciosa película de dibujos, sonora. RADIO-HARMONIA Precios: Butaca 60 céntimos. Mañana, Monsieur, Madame y Bibí. Lo más graciosamente cómico que usted verá nunca. (La película de mayor éxito) RISA - RISA - RISA

Envíe sus mercancías por ORFILA. le cobrarán la mitad más barato que el ferrocarril recibiendo sus pedidos antes que por cualquier otro medio.

Vida obrera

Piden la reapertura de los Sindicatos

El Sindicato del ramo de Construcción nos envía una nota dirigida al gobernador civil, haciendo presente que los Sindicatos llevan 42 días clausurados, sin que hasta la fecha se haya ordenado la reapertura.

Como los locales sociales, según la Constitución, no pueden estar clausurados más de 20 días y ya van más del doble, el Sindicato de Construcción lo hace constar para pedir que sea levantada la clausura.

Asociación Profesional de Obreros Electricistas

Se cita a todos los compañeros a junta general extraordinaria que se celebrará en nuestro domicilio social, Escudo del Carmen, 3, el día 18 del corriente mes, a las diez y media en primera cita y once en segunda, para tratar sobre el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior. Explicación de la ponencia sobre los trabajos realizados para adquirir la casa con arreglo a los acuerdos tomados el 14 del actual. Correspondencia recibida. Ruegos y preguntas.

Se ruega la asistencia de todos, por ser asuntos de interés para la organización.—El presidente, Miguel Roldán.

Disposiciones oficiales

Madrid 15.—La «Gaceta» inserta las siguientes: Orden disponiendo que se haga extensivo a los ingenieros y ayudantes industriales al servicio del Estado, el derecho a concesión de licencias gratuitas de armas.

Concediendo exámenes extraordinarios en el mes de Enero a los alumnos de las Escuelas de Comercio a quienes falten por aprobar una o dos asignaturas para terminar cualquiera de los grados de la carrera de Comercio.

LA SEÑORA Doña Encarnación Fernández Fajardo Viuda de Fajardo HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER R. I. P. Sus desconsolados hijos, don Enrique, don Miguel, don Luis y doña Carmen Fajardo Fernández; sus hijas políticas, doña Luisa Garrido y doña Isabel Gutiérrez; sus nietos, sobrinos, primos y demás parientes. COMUNICAN a sus amigos tan sensible pérdida y les invitan a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy viernes, a las dos de la tarde, desde la casa mortuoria, Humilladero, 4, hasta el Campo del Príncipe, por cuyo favor les quedarán reconocidos. Granada 16 de Diciembre de 1932. No se reparten esquelas.

VARIAS NOTICIAS

En Macotera (Salamanca) resulta un patrono muerto y otros heridos en colisión con los obreros

Se declara la huelga general en Ciudad Real

La huelga de Salamanca

Salamanca 15.—El gobernador civil dijo a los periodistas que la huelga en la capital se desarrolló tranquilamente y que en la provincia decrece la agitación que había en algunos pueblos.

Los ganados continúan abandonados y ha enviado fuerzas para resolver la situación. Anunció su propósito de actuar con la máxima energía en defensa de la riqueza ganadera de la provincia, no estando dispuesto a tolerar actos de sabotaje contra el ganado.

Interrogado sobre su impresión sobre la huelga, se mostró muy reser vado.

Los parados en Soria

Soria 15.—Los obreros parados en Soria, en número de 500, han presentado un escrito al Ayuntamiento protestando de que haya obreros sin ocupación en la capital y que se proporcione trabajo a extranjeros.

Los parados de San Sebastián

San Sebastián 15.—Los obreros en paro de esta población se han dirigido al Ayuntamiento en solicitud de que se les confíen las contrataciones de obras del Ayuntamiento.

Muestras del material de guerra español a Inglaterra

El Ferrol 15.—El consúl inglés ha anunciado que dentro de breves días llegará a este puerto el buque transporte «Bachus», que llevará a Inglaterra muestras del material de guerra fabricado en España.

Asamblea regional de Pósitos de Pescadores de Levante

Valencia 15.—En el local de la escuela del Pósito Marítimo del Cabanal se ha celebrado la Asamblea regional de Pósitos de Pescadores de Levante, convocada por su Federación.

Asistieron nutridas representaciones de Levante y Cataluña.

Se declara la huelga general

Ciudad Real 15.—A las doce de esta noche dió comienzo la huelga general. En la fábrica de luz sólo trabajan los obreros precisos para que la población no quede a oscuras.

La normalidad en Asturias

Oviedo 15.—Han quedado zanjados por completo los conflictos existentes en esta provincia a excepción del de la Duro Felguera.

El gobernador ha emprendido gestiones para solucionar el asunto, acerca de dicha empresa.

El temporal en Cataluña

Barcelona 15.—El temporal referente está causando numerosos estragos. En la Comandancia de Marina no

Coliseo Olympia Grandioso programa de cine sonoro Hoy VIERNES 16 de Diciembre 1932 Sección continúa a las 3, 5, 7, 9 y 11 PROGRAMA A A F A Films de Berlín presenta a la gran actriz BRIGITTE HELLM con el gran actor RODOLFF FORSTER, en la preciosa super-producción titulada La condesa de Montecristo De divertidas y emocionantes aventuras. - Lujosa presentación. Espléndida fotografía. PRECIOS Butaca de Patio . . 1,25 Localidad general. 0,75 El lunes, estreno FOX: Audaz y galante, por Conchita Montenegro, George O'Brien y Victor Mc Ligen. Bailes - Música española - Canciones

Información del Extranjero

Declina el Sr. Herriot el encargo de formar Gobierno y el presidente de la República se lo confiere al señor Chautemps

Herriot, encargado de formar nuevo Gobierno

París 15.—El presidente de la República recibió esta mañana a los señores generales de las comisiones de Hacienda del Senado y de la Cámara y a varios jefes de grupos de ambas asambleas.

La mayor parte de las personas consultadas se declararon partidarios de la continuación del señor Herriot a la cabeza del Gobierno.

El señor Herriot fué recibido esta tarde en el Elíseo por el presidente de la República.

El señor Lebrun le encargó la formación de nuevo Gobierno.

Declina el señor Herriot el encargo de formar Gobierno y se le da a M. Chautemps

París 15.—Habiendo declinado el señor Herriot el encargo de formar Gobierno, el presidente de la República llamó al señor Chautemps, a quien pidió constituyera Gabinete.

Este respondió en principio que estando íntimamente asociado al señor Herriot en la labor del Gobierno y conservando con él muy afectuosos sentimientos, le sería difícil constituir el Gabinete sin su colaboración.

Agregó que estudiaría la situación con las principales personalidades del Senado y la Cámara y que la contestación definitiva la daría mañana.

Al salir del Elíseo el señor Chautemps dijo a los periodistas que su visita no tenía más que un alcance de consulta.

Visitas al señor Chautemps

París 15.—Al volver del Elíseo el señor Chautemps recibió las visitas protocolarias de los presidentes de la Cámara y el Senado.

También confirió con el señor Herriot, quien le tuvo una afectuosa acogida, y con los señores Cahaux y presidente de la comisión de Hacienda del Senado.

Luego recibió al presidente de la comisión de Negocios Extranjeros del Senado, el presidente de la izquierda radical de la Cámara, el presidente de la comisión de Negocios Extranjeros de la misma, el presidente de la comisión de Hacienda de la Cámara, el ponente de esta comisión y al ponente general del Presupuesto.

Estas conferencias han durado desde las 22,30 hasta la 1,30 de esta madrugada.

ACERTADA MEDIDA

Un arbitrio sobre los comercios que cierran durante las festividades religiosas

Alicante 15.—En vista del cierre de los comercios en días de festividades religiosas, el Ayuntamiento ha establecido un arbitrio de cincuenta, cuarenta y treinta pesetas, según la categoría de los comercios.

LUCHA ENTRE BOLIVIANOS Y PARAGUAYOS. GRAN NUMERO DE VICTIMAS

Buenos Aires 15.—Un ganadero norteamericano que acaba de llegar del Chaco, donde luchan paraguayos y bolivianos, ha declarado que las bajas son enormes.

Según esta información, la misión inglesa de Maitiaba ha sido convertida en un hospital y en ella no pueden sufrir a más heridos.

Casi todos los edificios del Paraguay están convertidos en hospitales.

Por datos particulares se cree que los paraguayos han debido tener unas 12 000 víctimas entre muertos y heridos, y los bolivianos 18 000.

EL DEFENSOR DE GRANADA CONFECIONA DOS EDICIONES

Teatro Cervantes

Principal Cinema La mejor proyección sonora de Granada Hoy VIERNES 16 de Diciembre 1932 Secciones a las 4 1/2, 6 1/2, 9 y 11 en punto.

Increíble éxito de la producción totalmente hablada en español.

EL PROCESO DE MARY DUGAN

por María Ladrón de Guevara, Rafael Riveles, José Crespo, Ramón Pereda y Juan de Landa. Como complemento se proyecta una divertida película cómica.

El sábado, estreno de la formidable producción FRA DIAVOLO, y de la muy cómica por Laurel-Hardi, titulada En el Hospital.

La Oficina internacional del Vino

París 15.—El Comité de la Oficina Internacional del Vino, del que forman parte catorce países, ha terminado el segundo período de sesiones.

Los pagos de los derechos de guerra

Washington 15.—Seis países han pagado hoy a los Estados Unidos un total de 125 millones de dólares en conceptos de deudas de guerra.

Dichos países son la Gran Bretaña, Italia, Checoslovaquia, Finlandia, Letonia y Lituania.

Otros cinco países, cuyos vencimientos se elevan a una suma parecida a la anterior, han dejado de efectuar los pagos.

El comercio en Francia

París 15.—Durante los once primeros meses del año en curso, las importaciones se han elevado a 27 370 000 000 de francos y las exportaciones a 17 933 000 000, con una disminución de ambos balances en relación con el año anterior en más de 11 000 000 de francos.

Inglaterra paga sus deudas

Londres 15.—Se ha efectuado por el Gobierno de Inglaterra la operación relativa al vencimiento de Diciembre de la deuda de los Estados Unidos, considerándose, pues, realizado el pago de dicho vencimiento.

Los Estados Unidos se proponen negociar con los países que han pagado.

Manifestaciones del señor Garner

La revisión de los expedientes instruidos a los funcionarios que vejó la Dictadura

Madrid 15.—El ministro de Hacienda, al recibir a los periodistas, dijo que había leído en «El Sol» una nota sobre la revisión de expedientes de los funcionarios vejados en tiempos de la Dictadura, y de los trabajos que se habían realizado en todos los departamentos, excepto en Hacienda.

Hizo constar que en el ministerio de Hacienda se había nombrado una comisión presidida por el subsecretario para estudiar esta cuestión.

Agregó que, siendo una cosa muy delicada, que requiere una revisión «scrupulosa de cada expediente, no había podido, aunque se proponía hacerlo en seguida, terminar este asunto.

Interrogado sobre la marcha de los presupuestos, dijo que la Comisión parlamentaria había estudiado el de Guerra, y que esta tarde a las cinco el señor Azaña hablaría ante la Comisión. Anunció que esta tarde se leería en la Cámara el presupuesto de Hacienda.

Formidable incendio en un taller de ebanistería

Madrid 15.—Esta madrugada se tuvo conocimiento en la Dirección General de Seguridad de que en un convento enclavado en el paseo del Cisne se había declarado un violento incendio, al parecer intencional.

Inmediatamente salieron para dicho lugar el director general y dos camiones de guardias de asalto, viéndose entonces que no era el convento, sino un taller de ebanistería situado en la calle de San Andrés de la Hoja, número 15, propiedad de José Guller Jiménez.

El siniestro, que había adquirido grandes proporciones, destruyó en pocos momentos todo el inmueble, y con él cinco máquinas de elaborar muebles.

Las pérdidas se calculan en trescientos mil pesetas.

El edificio no está asegurado. A las tres de la madrugada terminaron los trabajos de extinción.

Al lado del local incendiado existe un garaje que contiene gran cantidad de materias inflamables, por lo que los bomberos tuvieron que realizar grandes esfuerzos.

Créese que el incendio ha sido intencional.

Los todos los días "HERALDO DE MADRID"

ECONOMIA NACIONAL

LA SITUACION EN ESPAÑA

La carestía

Asistimos a una nueva modalidad de la ofensiva contra la economía española...

Optimismo consiente

Ya no se trata de factiosos, sino de hechos concretos que demuestran la situación favorable de nuestra economía...

El último balance del Banco de España proporciona a este respecto datos muy elocuentes...

No es de extrañar la perspectiva halagüeña que empuja al capital extranjero a invertir en España...

No es hábil ni siquiera lícito comparar los precios españoles del instante con los del año 14...

Sociedad Propietaria y Explo-tadora de la Plaza de Toros de Granada

Convocatoria de acuerdo con el título III de los Estatutos Sociales...

BANCO HISPANO AMERICANO CAMBIOS DE AYER

Table with exchange rates for various currencies and goods, including interior and exterior exchange rates.

Sucesos en la provincia

Le quitan la cartera El vecino de Güéjar Sierra, Juan Río Molino...

Manos blancas no ofenden, pero lesionan

A la Guardia civil de Fuente Vaqueros le fué denunciado por José Moral que había sostenido una discusión con Carmen Ortega...

Denuncias y detenciones

En Graena y por la Guardia civil, han sido denunciados Agustín Porcel y Tada y 20 individuos más...

Oposiciones

De 4.000 Pesetas para oficiales de Carreteras, 100 plazas...

DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... JARABE FAMEL CALMA LA TOS

En vista de su éxito, hoy viernes se volverá a proyectar como último día «El mercader de arenas»...

Coliseo Olympia La gran marca alemana de producciones cinematográficas «Aafa Films» de Berlín...

La acción se desarrolla parte de ella en los pintorescos paisajes de la bella Suiza...

José Sánchez Jofre Médico especialista de Oído, Nariz y Garganta

NECROLOGIA

Ha fallecido en nuestra ciudad, después de penosa dolencia, sobrelevada con admirable resignación...

J. Cazorla Romero

MEDICINA GENERAL ESPECIALISTA EN PIEL Y VENEREO - SIFILIS

Dependientes de Comercio y Auxiliares de Granada

Se convoca a todos los compañeros socios a la junta general extraordinaria que se celebrará mañana 17...

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Table with weather data for December 15, 1932, including temperature, wind, and precipitation.

NO EXISTE HOY MEJOR LAMPARA QUE LA "METAL" DA LUZ MAXIMA Y HACE MARCHAR EL CONTADOR A PASO DE TORTUGA

En el Gobierno civil

Manifestaciones del gobernador. Las Comisiones gestoras. Proprietarios recalitrantes. Un alcalde que va a dimitir

Al recibir a los periodistas el gobernador civil, en las primeras horas de la tarde...

Respecto a las reuniones del Congreso radical socialista en Granada, dijo el gobernador...

Por último nos dijo el gobernador que por la tarde marchaba a Montetrio...

Además de las personas antes anotadas, acudieron al Gobierno el alcalde de Sopontajar...

Una comisión de Guéjar Sierra estuvo para hablar del próximo nombramiento de comisión gestora...

También nos dijo el gobernador que muy en breve dará los nombres de la nueva comisión gestora de Huéscar...

El alcalde de Guadix, acompañando a unos trabajadores de la tierra, estuvo a quejarse de que los patronos no quieren sacar obreros de la Balsa de trabajo...

En estos últimos días se estaba tramitando el divorcio. Ancho, Eusebia penetró en un establecimiento y adquirió un cuchillo de grandes dimensiones...

Vimos en el antedepacho del Gobierno al diputado provincial y alcalde de Vélez Benaudía, señor Pedrosa...

Al llegar al portal de la casa, se encontró con su esposa, que asía, y se abalanzó sobre él en el preciso instante en que pasaba por allí Rafael Alonso...

Referal y Eusebia sufrieron algunas lesiones.

CASA LEYVA Semilla de Remolacha Forrajera y Azucarera de gran rendimiento

SUCESOS DE AYER

Porque se negaba a sostener relaciones amorosas, un individuo penetra en la casa de una joven y destroza los muebles

De un baúl se llevan 500 pesetas que allí guardaba su dueño

En la placeta de las Minas, número 47, vive desde hace algún tiempo con sus familiares la joven Ana García López...

habían llevado quinientas pesetas que guardaba. Una vez presentada la correspondiente denuncia en la Comisaría...

Cuando después del trabajo regresó a su domicilio, placeta de Santillán, 8, el obrero Gabriel Ariza Martín...

Cuando descargaba hierros de una camioneta sufrió un accidente el obrero Francisco López Valverde...

DEL MAGISTERIO

Lo que dice la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza

Se ha publicado la siguiente nota: «Cumple esta organización un mandato de sus secciones...

den llegar a ser una colectividad desesperanzada, a hombres amargados por la convicción de que sus razones incontrovertibles no son reconocidas...

Compañía Telefónica Nacional de España

Avenida de Pi y Margall, 2 Se pone en conocimiento de los señores accionistas...

Matadero público

Estado demostrativo de la carnización verificada el día de ayer: Becerras, 2 a 3,70 novillos, 0 a 0,00 toros...

Una mujer intentó asesinar a su marido, del que estaba separada

Madrid 15.-Eusebia Meragón, de 45 años, está separada de su marido, Domingo Fernández...

Unión Agrícola Azucarera Nuestra Señora del Carmen, S. A.-Granada

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, se comunica a los señores accionistas...

TURBINAS DE GRAN RENDIMIENTO MOLINERIA

Lo más moderno y perfecto que se conoce hasta el día Constructores: José Pané, S. C. Almogavares, 131 n. 189 BARCELONA

CRONICA DE LA PROVINCIA

¡Despierta, obrero del Padul!

La sentencia de un jurado mixto, condenando a un patrono al pago de indemnización y jornales a favor de un gañán, al que explotaba, debe ser el aldabonazo que toque en las conciencias de los obreros campesinos de Padul. Los proletarios de la tierra que llenan los de sus "amos". Los semi esclavos que por tres pesetas se dejan en la tierra las pocas fuerzas, la escasa vitalidad que puede dar a sus cuerpos unas miserables migas de maíz, deben sentir el aldabonazo, debe darles en los ojos la luz de una reivindicación llevada a cabo por la República.

Obrero campesino de Padul, ¡despierta! La República que has votado exponiéndote a las iras de tu explotador, vela por ti, pero es preciso que para que la República te ampare, que la busques. ¿Para qué te sirve la República, si tú no la ayudas con tu actuación ciudadana, con tu entereza, con tu seriedad y tu confianza? Divididos, desconfiados y desesperanzados no iréis nunca a ninguna parte; jamás podréis lograr ni el más ligero aumento de pan a vuestros hogares, no podréis hacer nunca la más pequeña acción ciudadana en orden al mejoramiento material y moral a que tenéis derecho como españoles. Ya habéis visto lo que ha conseguido un hombre solo. Pero es que ese hombre no estaba solo, oído bien; no estaba solo, estaba con él todo el derecho, toda la razón, todo el espíritu de centenares de miles de españoles que han traído ese derecho, esa razón que es el orgullo de la República. ¡Obrero campesino, despierta y únete al camarada! No hagas caso de cantos de sirena y palmaditas en el hombro. Cumple y exige lo tuyo, respeta y hazte respetar. Abre los ojos y mira tus manos. Verás con ellos la verdadera figura de tu explotador; contemplarás tus manos agrietadas y endurecidas por la mancha, la hoz y la azada y considerarás al fin que esas manos que labran la economía española, base de todo engrandecimiento nacional, deben ser dignas de mejor suerte y extenderse para recibir una limosna denigrante. ¡Obrero campesino de Padul, despierta!... El corresponsal, Mateo Romero.

Desde Cortes y Graena En nombre de todos los aflidos a la sociedad obrera, llamamos la atención y recurrimos llamando justicia para que se sancione con mano dura los actos que se están repitiendo a diario por las autoridades locales, con el solo fin de perseguir a estos pobres obreros que no llevaron nunca por norma nada más que la "chorrada", ganar el pan con el sudor de su frente para mantener a sus seres queridos. La situación es peligrosa por el egoísmo de estos agrarios, que no se dan cuentan del problema del hambre, cada día es más grave por la actitud inhumana de los que combaten a las masas obreras con el propósito de disolver esta organización. Hemos denunciado varias veces a los anteriores gobernadores a estos señores que están cubiertos con el antifaz republicano, como asimismo lo que aquí ocurre, y nunca fuimos atendidos. También nos hemos dirigido al que hay en la actualidad, y tampoco hemos sido atendidos. En vez de seguir con estos procedimientos, se debe procurar que haya orden, paz y tranquilidad, y dar trabajo a estos obreros y no dar lugar a que se origine un día de luto. Es desesperar que intervenga quien tenga el deber de hacerlo, y así se evitará una situación peligrosa y lamentable. Obreros: ¡Vivan las organizaciones obreras! ¡Viva el partido socialista y la U. G. de T. de España! Francisco García.

Desde Cijuela. Obreros despididos Llamamos la atención del señor gobernador civil de la provincia ante el caso injusto que supone el despido de unos obreros de este pueblo que trabajan en las obras de marginación del río Genil. Vista la grave crisis de trabajo por que atraviesa este vecindario, se hicieron

gestiones para ver de colocar algunos de los más necesitados, pudieron hacerlo trece de ellos, los cuales trabajan actualmente, siendo un número insignificante comparado con el porcentaje de obreros en paro existente en este pueblo. Mas sin motivo justificado les ha sido notificado el despido, lanzándolos de este modo a la miseria.

Como llega a nuestros oídos que dichos despidos se hacen con el propósito de sustituirlos por otros que tienen medios de vida, es por lo que protestamos, y que dichos despidos no se lleven a efecto, pues en unas obras que pertenecen al Estado y donde aportan intereses muchos vecinos de este término, no deben dar preferencia a otros, dejándolos sin pan a estos sufridos padres de familia.

Volvemos a insistir cerca de la autoridad de la provincia, pues este no pueblo se encuentra afectado desde la última recolección por un paro casi total y esto viene a agravar la situación. Por la Sociedad Obrera "La Emancipación", La Directiva.

Desde Motril En la iglesia de la Encarnación se verificó el enlace matrimonial de la señorita Maritito González Puertas con el comerciante de esta ciudad don José Luis Chamorro Rodríguez. Apadrinaron a los contrayentes la señorita Isabel Cabezas Pedrosa y el hermano del novio don Miguel Chamorro Rodríguez.

Bendijo la unión el párroco de la citada iglesia don Salvador Huertas Baena.

Fueron testigos don Antonio Ayudarte Rodríguez, don Manuel Felipe Soto, don Francisco Alvarez Rodríguez y don Juan Vega Romero.

El Centro Cultural Recreativo ha elegido la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Juan Pedro Jiménez Suárez; vicepresidente, don Antonio Rodríguez Díaz; secretario, don Fernando Hernández Almenara; tesorero, don Francisco Romero Rebollo; contador, don Gerardo González Murillo; y los vocales siguientes: de Teatro, don Antonio Sánchez Vallejo; de Música, don Antonio Almaguera Martín; de Dibujo, don Jerónimo Troas de Ildarua España; de Recreos, don Pedro Lirola Alvarez; bibliotecario, don Marcelino Cuevas; y suplente, don Francisco Cortés Estévez.

EN LA DIPUTACION

Por falta de número no pudo ayer celebrar sesión la Comisión provincial.

Sólo asistieron los señores Gómez Román, Pedrosa, García Vicente, del Moral y Tovar Martínez. La celebrará en segunda cita hoy viernes.

DE HACIENDA

Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a los señores siguientes:

Señor jefe Centro Telégrafos, doña Concepción Blanco, doña Isabel Moreno y otros más, don Juan M. Parejo, doña Teresa Rivas, don Antonio Fernández, señor alcalde de Caniles, don Emilio Jofre, don Rafael Martínez Heras, don Ramón Gómez, doña Catalina Martínez, don Antonio Rosales, don Antonio Fernández, don José Fuentes Torres, don Francisco Jiménez, don José González Jiménez, don Juan Rodríguez, doña Concepción Díaz Pedrosa, don Juan Pérez Moya, don Francisco Espadas, doña Julia Martínez, don José Carrillo, don Juan Maldonado Fernández, don José Quintana, don José Fajardo Sevilla, don José Lázaro Jurado y señor Inspector provincial de Sanidad.

En la Audiencia

Señalamientos para el día 16

Sala de lo civil.— Juzgado de Berja. Doña María Martín con doña Rosario Valdén, sobre interdicto; ponente, señor Rodríguez Cobezas; abogados, señores Hernández Carrillo y Soler; procuradores, señores Casas y Vida; secretario, señor Pardo.

Audiencia provincial.— Sección primera; Juzgado de Baza: Contra Valentín Sánchez, por tenencia de armas; ponente, señor López Palacios; abogado, señor Gómez Sánchez; procurador, señor González Gómez; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Huéscar: Contra Pedro Bermúdez Fernández por tenencia de armas; siete testigos; ponente, señor presidente; abogado, señor Hernández Carrillo; procurador, señor Cremades; secretario, señor Valverde.

Sección segunda. Juzgado del Salvador: Contra Antonio Puente Valenzuela por rapto. Tribunal de Jurado; dos testigos; ponente, señor González; abogado, señor Artacho; procurador, señor Vida; secretario, señor Alonzo.

Vista de una causa por atentado a un agente de Policía

Ante la Sección primera de la Audiencia provincial se celebró ayer mañana la vista de la causa instruida por el Juzgado de Guadix contra el vecino Antonio García Lorente, por atentado.

El día 5 de Abril del presente año, el proceso fue conducido a la Inspección de Policía de Guadix, haciendo resistencia a los agentes de la autoridad y mordiendo en un dedo al funcionario de Vigilancia don Luis Fernández.

El Ministerio fiscal, en su calificación provisional, considera al procesado como autor de un delito de

atentado con la agravante de reincidencia, solicitando la pena de seis años y un día de prisión. La defensa se muestra disconforme con la calificación fiscal.

En el juicio oral, el representante del Ministerio público, señor Cantos, consideró el delito en su grado mínimo de responsabilidad, y pidió solamente tres años, seis meses y un día de prisión.

El abogado defensor, señor Gómez Sánchez-Reina, mantuvo conclusiones alternativas, estimando que debía considerarse a su patrocinado como autor de un delito de resistencia, previsto en el artículo 265 del Código penal, o como autor de un delito de atentado comprendido en el artículo 264 (párrafo 2.º). En el primer caso cree que debe imponerse la pena de cuatro meses y un día de arresto, y en el segundo, seis meses y un día. El señor Sánchez-Reina pidió en su razonado informe que se estimase la atenuante de embridarse no habitual.

La causa quedó vista y para sentencia.

Un juicio por rapto

En la Sección segunda de la Audiencia provincial se celebró ante jurado la vista de la causa seguida a Eduardo García Molina, por el Juzgado de instrucción del Salvador, por el supuesto delito de rapto.

El fiscal, señor Palma, después del resultado de la prueba, retiró la acusación que venía sosteniendo contra el procesado.

La defensa del procesado estaba a cargo del letrado don Enrique Hernández Carrillo.

VIDA DEPORTIVA

Concurso de marcha por montaña

El próximo domingo día 18, y conforme al programa anunciado por el Club Penibético, se celebrará en los alrededores del Albergue de Obras públicas el concurso de marcha por montaña que organiza este Club en honor del ingeniero constructor de la carretera don Juan José Santa Cruz.

Los billetes e inscripciones, en el domicilio social, Reyes Católicos, 18. Las señoritas podrán obtener billete especial muy reducido.

Los partidos del próximo domingo

La jornada del próximo domingo en el campeonato de 2.ª categoría, es una de las más interesantes para los colores del primer Club local, ya que de ella pudiera depender incluso la suerte del fútbol granadino.

El Recreativo se despleza a Antequera, leader también al primer puesto y hasta ahora igualado en puntos a su rival.

Sobre el papel, y haciendo un detenido análisis de las líneas de ambos contendientes, una por una, son superiores las del Recreativo, culminando esta superioridad en la vanguardia.

Tienen en su contra los recreativistas, el jugar en terreno desconocido y con público adverso.

Si saben mantenerse con firmeza de ánimo y no decaer en la lucha, teniendo el pensamiento fijo en que se ventila el prestigio del fútbol granadino, el triunfo es suyo; si por el contrario decaen sus ánimos y se dejan llevar por ambiente adversario, pueden perder dos puntos y con ellos la seguridad casi absoluta de cobrarse el título de campeones, a que con legítimo orgullo pueden aspirar.

No dudamos, pues, que los recreativistas irán a Antequera dispuestos a triunfar.

En el campo del Recreativo recibirá el Español la visita de la Unión Deportiva Alcantara.

No se puede negar que el cuadro de Guadix es superior al españolista; pero tampoco puede echarse al olvido que estos dos clubs han librado ya encuentros reñidos, del que no pudo salir ninguno victorioso.

Por otra parte, los españolistas han recuperado mucha de la moral perdida en los primeros encuentros, y en el del domingo sobran superarse a sí mismo para hacer un gran papel.

El match que tiene menos trascendencia es el de Málaga, donde el Iberia recibirá la visita del Atlético de Motril.

No porfiemos mucho en un triunfo motrileño, aunque tampoco puede asegurarse, ni mucho menos, que van a ser derrotados.

Para el primero de los encuentros citados hay gran expectación, y en el domicilio del Club Recreativo se activan los preparativos para que puedan trasladarse a Antequera el mayor número posible de aficionados.—M.

MILITARES

Promesa a la bandera

Dispuesto por la superioridad, tuvo lugar ayer tarde en los respectivos cuarteles de esta guarnición el solemne acto de la promesa a la Bandera por los nuevos reclutas.

Formaron las tropas veteranas frente a los reclutas y en el centro se colocó la Bandera. Los primeros jefes de los Cuerpos, con el ritual republicano, recabaron de los reclutas a promesa, y acto seguido se tocó marcha. Las fuerzas vistieron de gala y en los cuarteles lució la enseña Patria. Por la noche se sirvió a las tropas un rancho extraordinario.

Artillería

Premio.—Se concede premio de efectividad de 500 pesetas, al comandante don Francisco Artesga Fernández.

Infantería

Cruz.—Se concede la cruz de San Hermenegildo, con la pensión de 600 pesetas anuales, al capitán del regimiento número 2, don Antonio López Robles.

Un suceso confuso

¿Otro atraco a dos recaudadores de Ferrocarriles?

Barcelona 15.—Esta mañana, a las nueve, cuando pasaban por la calle de San Roque dos empleados de la Compañía de los Ferrocarriles catalanes, llamados Guillermo Argel y Miguel Parra, llevando en dos sacos el importe de la recaudación del Puerto y de Mágina, les asieron al peso dos sujetos—uno de ellos alto y moreno y el otro bajo y grueso—, los cuales, amenzándoles con pistolas, obligaron a uno de ellos a entregar la bolsa, conteniendo 1.500 pesetas, perteneciente a la estación de Mágina.

Al otro le dejaron en paz. El jefe superior de Policía se enteró de la forma tan ruda en que se dice fue cometido el atraco.

El gobernador civil, refiriéndose a este asunto, expresó que la producción cierta perpetrada el hecho de que después de cometido un atraco a la misma compañía y en circunstancias parecidas, no hubiera reclamado dicha entidad el servicio de la Policía para custodiar a los recaudadores.

EN RIÑA LE FRACTURAN UN BRAZO

A primera hora de la noche fue agredido por un desconocido el chófer Pedro Hernández Izquierdo, de 26 años, habitante en la calle de Coca, 28.

El agresor de Pedro le acometió con un hierro, ocasionándole la fractura del brazo izquierdo. Fué curado en el Hospital.

Como Me Quité Las Arrugas a Los 60 Años Y Rejuvenecí De 20 Años



"Tengo sesenta años, edad en que muchas veces la mujer no trata más de hacerse atractiva. Pero yo, por pura curiosidad, quise probar los efectos de la Crema Tokalon, alimento del cutis, la famosa crema parisense, en mi rostro fatigado y arrugado. Imagínese mi sorpresa cuando al mes de emplear este tratamiento me dijeron: «Usted está rejuveneciendo». Atentada por estas observaciones, perseveré y a los cinco meses se había realizado un verdadero milagro. Cada una que me encuentra me dice que no aparento más de cuarenta y cinco años. Mi tez es clara, hermosa, ligeramente rosada y apenas tengo sombra de arrugas. Es maravilloso. En vista de esto, si todas las mujeres quisiesen emplear la Crema Tokalon, alimento del cutis, ya no habría más abuelas viejas. Nota.—La firmante de esta carta prefiere que no se publique su nombre, pero podemos enseñar la carta original. Garantizamos con 10.000 pesetas que la Crema Tokalon, alimento del cutis, contiene las substancias nutritivas que, según los grandes especialistas, la piel debe absorber para conservarse clara, tersa, fresca y libre de arrugas. Aplíquese la Crema Tokalon, alimento del cutis, rosa por la noche, blanca por la mañana. Hasta en una sola noche la transformación es asombrosa. Garantizamos el resultado o devolvemos el dinero.

SEÑORA... AUN PUEDE Vd. SER BELLA... Use los productos que los sabios especialistas han puesto a su alcance en la sección especializada de la Perfumería del «SANTO CRISTO» Plaza Santo Cristo Cristo, 1 y 5.—GRANADA

Advertisement for Estomacal Bolga. Text includes: "A cuantos suplen del estómago", "Garantía", "Estomacal Bolga Permite comer de todo", "INDICADOR ECONOMICO", "Viajante", "Lapidario", "BANCOS".

Advertisement for MAGGI soup. Text includes: "Está encantado", "Hay que tomar otro plato de esta sopa deliciosa!", "Caldos MAGGI LA MARCA DE CALIDAD", "2 cubitos por 25 cts.", "Consultorio Jurídico".

Advertisement for "LOS SIETE PECADOS CAPITALES" by Eugenio Sue. Text includes: "FOLLETIN DE 'EL DEFENSOR'", "EUGENIO SUE", "LOS SIETE PECADOS CAPITALES", "TOMO I".

tel, lo cual creo que sonaría también como Noailles-Noailles, Rohan-Rochefort Montmorency-Luxemburgo, y como la señorita Herminia de Haut Martel es hija única y yo vivo con muy poca cosa, los jóvenes esposos, hasta tanto que yo muriese, podrían disponer de unos cincuenta mil escudos de renta... para sostener dignamente, como habéis dicho muy bien, señora, el lustre de ambas familias. —A la verdad, señor Mailliefort, no comprendo muy bien lo que decís; vos nunca os habéis casado y por consiguiente no tenéis ninguna hija. —Esta bien... ¿pero quién me impide que adopte a una joven y le dé mi nombre y mis bienes. —Nadie seguramente... ¿y cuáles son los padres de esa joven que adoptarías? —Esa huérfana, y como ya os lo he dicho... es maestra de piano y vive de sus lecciones. —¿Cómo? —exclamó la señora de Sennetterre— ¿sería tal vez esta muchacha; esa indigna criatura que ha vuelto loco a Gerald? —Basta señora— dijo severamente el marqués—; no puedo

tolerar que se hable de este modo de una joven a quien respeto, a quien amo y aprecio hasta tal punto... que estoy resuelto a darle mi nombre... —Enhorabuena... ¡pero lo que reveláis es tan extraño! —Sea lo que quiera... ¿aceptáis si o no? —¡Aceptar!... caballero, ¡aceptar para esposa de mi hijo... a una joven... que ha dado lecciones de piano para vivir? —Esa susceptibilidad es heroica, sin duda; pero debo hacerlos observar que nuestro hijo nada posee o muy poca cosa, al paso que la señorita Herminia de Mailliefort, a quien únicamente puede tachársela de haber vivido honrada y laboriosamente, llevaría al señor de Sennetterre doscientas mil libras de renta y la alianza de la casa de Haut-Martel. En fin, añadiré como memoria, que si desecháis este partido... nuestro hijo se suicidará. Bien sé que preferiríais verme muerto, a verle mal casado... porque la madre de los Gracos no es con vos tocante a estocismo... pero esto no impediría que la casa de Sennetterre se extinga en

vuestro hijo con un crimen rutinario... lo cual es mucho peor, al menos así lo creo, que una alianza desventajosa... sobre todo... cuando se trata de enlazar un Sennetterre con una Mailliefort de Haut Martel. —Pero caballero, nadie ignorará que esa joven es vuestra hija adoptiva. —Tedo cuanto puedo deciros, señora, es que nunca podría haber esperanzado tener una hija más tierna, más hermosa, ni más verdaderamente noble. —¿Entonces la conocéis... mucho? —En verdad que me hacéis una pregunta muy singular. Decidme, ¿creéis que yo... cuyo carácter debo seros bastante conocido, daría mi nombre... a una joven que no supiese honrarlo? —¡Pero al fin, caballero, exclamó la señora de Sennetterre con acento de dolorosa reclamación, nada de ese mundo impediría que vuestra hija adoptiva, haya sido antes... así... como si dijéramos una artista? —Mi hija adoptiva, tendrá en efecto el inconveniente de ser y de haber sido una artista de re-

velante mérito, es una lástima... lo siento... lo deploro... me aflige... pero ¡ah! ya sabéis aquel proverbio: la niña cuando es hermosa... —¿Y sus discípulas... pertenecen a vuestro rango? —Es demasiado orgullosa para esto... no son de nuestra clase... pero Herminia de Mailliefort... —Dios mío, marqués... me ponéis en un confusión... de modo que no sé que os diga. —Voy, según creo, señora, a poner término a semejante confusión. Escuchadme bien— repuso el señor de Mailliefort, no ya con ironía, sino con voz firme y severa—: formalmente os digo, que si rehusáis dar vuestro consentimiento, voy a encontrar a Herminia y le diré lo que llevo intención de hacer por ella y la convenceré de que, aunque pobre y sin nombre y a riesgo de parecer que yo quiere imponer la ley a la familia de Sennetterre, por ambición o por avaricia, debe por su propia dignidad exigir de vos, señora, que os dirijáis a ella; la hija adoptiva del señor de Mailliefort, por el hecho de llevar

un gran nombre y doscientas mil libras de renta al señor de Sennetterre, no debe tener ya los mismos escrúpulos... que la joven artista Como Herminia adora a Gerald, y como mi consejo será sumamente juicioso, no dudo que se someterá a él; vuestro hijo os pedirá el consentimiento que le debéis y asunto concluido. —Caballero... —Sin duda costará mucho a Gerald resolverse a prescindir de vuestro consentimiento, porque os ama... ciegamente... mas para evitar toda clase de remordimiento, le repetiré vuestras palabras, señora: Prefiero ver a mi hijo muerto que mal casado. Palabras atroces... o más bien insensatas, puesto que os dije que me constaba que Gerald no podía amar a una persona más digna de la que ha elegido. —Caballero, no creo que queráis sembrar la discordia entre madre e hijo. —Ante todo aseguro la felicidad y el reposo de Gerald. Puesto que con vuestra obstinación seríais capaz de sacrificarlo a absurdas preocupaciones... —Caballero... esa expresión...